Kokkuvõte uuringust Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2011
· Sarnaselt varasematele aastatele leiab pool Eesti 15-74-aastasest elanikkonnast, et nende tervislik seisund on väga hea või pigem hea. Keskmiseks hindab oma tervislikku seisundit 37% ning pigem halvaks või väga halvaks 13% inimestest. Ootuspäraselt hindavad nooremad vastajad oma tervist paremaks kui eakamad inimesed.

· Pikaajalisi kroonilisi haigusi või terviseprobleeme esineb 39% elanikest. Pikaajalisi haiguseid põdevaist inimestest 81% leiab, et antud terviseprobleem piirab tema igapäevategevusi.

· Küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul on enda hinnangul oma eluviise tervislikumaks muutnud 43% ning ebatervislikumaks 9% elanikest. Nii paremuse kui halvemuse suunas liikumist seostatakse kõige sagedamini toitumisharjumuste ja kehalise aktiivsuse muutumisega.

· Tööpäevadel kell 8-17 tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral on eelistatumateks käitumisviisiks omal käel hakkama saamine ja perearstile helistamine; õhtu- ja öötundidel või nädalavahetusel ilmneva terviseprobleemi korral aga kiirabi kutsumine ja alles seejärel omal käel toime tulemine.

· Uue teemana käsitleti käesolevas uuringus mürgistusjuhtumeid. Mürgistusjuhtumi kahtluse korral peetakse parimaks abi otsimise võimaluseks kiirabi kutsumist (72% elanike jaoks üks abi otsimise viis). Rääkides praktilistest tegevustest, mida taolise kahtluse korral tuleks teha, peetakse kõige vajalikumaks kannatanule palju juua andmist, aga lisaks ka oksendama ajamist.

· Rohkem kui pooltel (54%) elanikel on olnud viimase aasta jooksul mõni terviseprobleem, millega nad on jätnud arsti poole pöördumata. Peamiseks arsti poole pöördumata jätmise põhjuseks on asjaolu, et terviseprobleem ei olnud piisavalt tõsine ja inimene sai sellega ise hakkama.

· Küsitlusele eelnenud aasta jooksul on oma terviseprobleemide tõttu mõne arsti poole pöördunud 78% Eesti 15-74-aastastest elanikest. 66% küsitletuist on selle aja jooksul külastanud perearsti, 46% eriarsti, 40% hambaarsti, 19% pereõde, 12% on viibinud haiglas uuringutel või ravil ning 8% puutunud kokku kiirabiga. Võrreldes 2009. aasta uuringuga on viimasel kahel aastal kõige märgatavamalt langenud hambaarsti, pereõe ja eriarsti külastamine. Sarnaselt varasemale on naised kasutanud kõiki uuritud tervishoiuteenuseid agaramalt kui mehed. Enamjaolt on arstide juures rohkem käinud eakamad inimesed, hambaarsti puhul aga vastupidiselt just noored (15-19-aastased).

· Aasta jooksul on perearst või pereõde omal initsiatiivil otsinud kontakti 11 protsendiga küsitletuist. Valdavalt on põhjuseks olnud vastuvõtule kutsumine seoses ennetava tervisekontrolli, patsiendi kroonilise haiguse või tema lapse vaktsineerimise/tervisekontrolliga.

· Küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul eriarsti külastanud vastajaist 12% on käinud selle aja jooksul vähemalt ühel korral tasulisel eriarsti vastuvõtul (v.a tasuline hambaravi ja ilukirurgia teenus).

· Tasulise arsti poole pöördumist põhjendatakse ennekõike riigi poolt rahastatud süsteemis

· esinevate pikkade järjekordadega, lisaks aga ka eraarstilt saadava abi parem kvaliteedi, tasuta vastuvõtu või saatekirja puudumisega jne.

· Soovitusliku sagedusega ehk vähemalt korra aastas käib hambaarsti juures 40% elanikest (kahe eelneva uuringu põhjal 36-37%). Harvemat hambaarsti juures käimist põhjendatakse enamjaolt kaebuste puudumise või majanduslike põhjustega. Majanduslike olude tõttu minemata jätnute osakaal on kahel viimasel aastal olnud varasemast suurem.

· Küsitlusele eelnenud aasta jooksul on erakorralise meditsiini osakonda, erakorraliste haigete vastuvõtuosakonda või traumapunkti sattunud või pöördunud ligikaudu iga viies Eesti elanik (19%). Enamasti satutakse sinna ootamatu haigestumise või vigastuse tõttu, aga lisaks leidub ka neid, kelle jaoks on tegemist võimalusega kiiremini eriarsti juurde või uuringutele pääseda.

· Perioodil 2008-2011 on järgemööda suurenenud nende inimeste osakaal, kel on tulnud traumapunktis kohapeal kaua oodata.

· Kiirabiteenusega on viimase 2 aasta jooksul kokku puutunud 27% elanikest. Kiirabi kutsumise põhjuseks on rohkem kui pooltel juhtudel olnud õhtusel või öisel ajal ilmnenud tõsine haigestumine. Enamike vastajate hinnangul (83%) jõudis kiirabibrigaad kohale kiiresti või pigem kiiresti.

· Väljapool Harju ja Tartu maakonda elavatest inimestest rohkem kui pooled (54%; eelnevatel aastatel 47-48%) eelistaksid saada ravi Tallinnas või Tartus asuvas piirkondlikus haiglas, juhul kui seal on uuringu- ja ravivõimalused paremad kui oma maakonna haiglas. Oma kodulähedast haiglat eelistab kolmandik (33%) ja mõne teise maakonna (v.a Harju- ja Tartumaa) paremate võimalustega haiglat 2% inimestest. Statsionaarse ja päevase ravi vahel valides on mõlemat liiki ravil võrdselt pooldajaid.

· Eesti tervishoiu korraldust hindab heaks 61% ja halvaks 33% 15-74-aastastest elanikest. Sarnaselt eelmisele aastale häirivad elanikke praeguse korralduse juures vaieldamatult kõige enam pikad järjekorrad, lisaks ka teenuste kallidus. Kiidusõnad aga jagunevad erinevate aspektide vahel küllaltki võrdselt: tervishoiutöötajad, süsteemi ülesehitus, abi kättesaadavus, viimasel ajal aset leidnud uuendused jm.

· Eesti arstiabi praegust kvaliteeti peab heaks 72% elanikkonnast. Praegust arstiabi kättesaadavust aga hinnatakse madalamalt: heaks peab seda 51% ja halvaks 46% elanikest. Suuri muutuseid ei ole siinkohal toimunud, kuid nii arstiabi kvaliteedi kui kättesaadavuse osas esineb tänavu veidi rohkem rahuolematuid hinnanguid kui eelmistel aastatel.

· Perearstisüsteemiga, mis võimaldab mistahes terviseprobleemiga pöörduda perearsti juurde, on rahul 78% eestimaalastest. Oma praeguse perearstiga on rahul 83% ja pereõega 91% arsti/õega kunagi kohtunutest. Oma perearstilt või pereõelt saab vajadusel telefoni teel nõu küsida 84%ning e-posti teel 6% elanikest. Perearsti valikul peetakse valdavalt määravaks teguriks kas arsti kompetentsust või vastuvõtu kodulähedast asukohta.

· Hinnates viimaseid kokkupuuteid erinevate tervishoiutöötajatega, on väga suur osa inimestest jäänud arstide jt töötajatega rahule (rahulolijate osakaalud vahemikus 83-96%). Sarnaselt eelmisele aastale pälvib kõige kõrgemaid hinnanguid pereõde.

· Mõne tervishoiutöötajaga viimasel visiidil mitte rahule jäänud inimesed toovad sagedaste probleemidena välja arsti pealiskaudset suhtumist ja vähest kompetentsust. Lisaks teevad perearsti puhul sageli muret raskused eriarstile või uuringutele saatekirja saamisega ning hambaarsti puhul teenuse kõrge hind.

· Tervishoiutöötajatega aset leidnud kokkupuuteid üldiselt hinnates pööratakse kõige enam tähelepanu töötajate suhtumisele. Pooled patsientidest tõstavad personali meeldivat suhtumist esile positiivse küljena, aga samas mainitakse hoolimatut või muul viisil ebameeldivat suhtumist ka kõige sagedasema häiriva tegurina. 

· Aasta jooksul perearsti külastanud vastajaist 84% sai viimasel registreerimisel vastuvõtule soovitud aja ning 66% pääses perearsti vastuvõtule kahe päeva jooksul alates registreerimisest.

· Võrreldes eelmise aastaga on antud näitajad veidi paranenud, aga pikemas plaanis ilmneb, et

· perearstide järjekorrad on vastajate hinnangul aastatega kasvanud.

· 12 kuu jooksul perearsti või pereõde külastanud vastajaist 8% tekkis viimasel korral probleeme või tõrkeid perearsti või pereõe poole pöördumisega. Siingi tuuakse probleemina kõige sagedamini välja pikki järjekordi.

· Pooled aasta jooksul perearsti külastanud vastajaist on saanud selle perioodi vältel perearstilt suunamise eriarsti vastuvõtule, sh 26% perearsti initsiatiivil ja 23% patsiendi soovil või nõudmisel. Eriarstile suunatud vastajaist 40% registreerus ise telefoni teel, 35 protsendile aga leppis aja kokku perearst või pereõde.

· Küsitlusele eelnenud aasta jooksul eriarsti külastanutest 61% sai viimasel korral eriarsti vastuvõtule soovitud aja (mullu 59%, perioodil 2006-2009 aga 66-77%). Igal kolmandal külastajal tekkis viimasel korral eriarsti juurde pöördumisega probleeme või tõrkeid. Nii soovitud ajast ilma jäämine kui probleemid seostuvad ennekõike pikkade järjekordadega. Kolmandikul soovitud ajast ilma jäänutest tervis halvenes, sest inimene ei pääsenud õigeaegselt eriarsti vastuvõtule.

· Eriarsti külastanuist 28% pääses viimasel korral eriarsti vastuvõtule nädala jooksul pärast registreerimist, samas 39 protsendil kulus selleks aega enam kui kuu. Perioodil 2006-2011 on eriarstile pääsemiseks kuluv aeg muutunud järjest pikemaks – suurenenud on just nende inimeste osakaal, kelle ooteaeg on veninud enam kui kuu pikkuseks.

· Umbes neljandik (26%) aasta jooksul eriarsti külastanud vastajaist on kogenud olukorda, kus teda ei registreeritud kohe eriarsti järjekorda, sest registreerima hakati alles teatud kuupäevast või nädalapäevast.

· Küsitlusele eelnenud aasta jooksul hambaarsti juures käinud vastajaist veidi enam kui kümnendikul (11%) tekkis viimasel külastusel probleeme või tõrkeid hambaarsti juurde pöördumisega. Valdavalt on probleemid majanduslikku laadi – peaaegu 2/3 tõrkeid kogenud vastajaist nimetavad ühena probleemidest asjaolu, et hambaarsti vastuvõtt on tasuline või kallis.

· Valdav osa inimestest (58%) eelistaks, et ravikindlustusest rahastataks kõiki raviteenuseid, isegi kui ravijärjekorrad võivad olla kohati väga pikad. 29% inimestest seevastu sooviks, et ravikindlustusest rahastataks ainult piiratud hulka raviteenuseid ja ravijärjekordi praktiliselt poleks või need oleksid väga lühikesed.

· Võimaldamaks oma pereliikmel või endal saada väljaspool üldist järjekorda kiiremini arstiabi, on kuni 10 euro piires nõus ise panustama 29% elanikest, 11-50 eurot 21% ja üle 50 euro 7% elanikest. Kolmandik vastanuist ei oleks kiirema arstiabi nimel nõus ise üldse maksma.

· Sõltuvalt tervishoiuteenuse liigist on elanike valmisolek ise maksmiseks erinev: hooldusravi eest oleks nõus ise maksma 45%, taastusravi eest 43%, hambaravi eest 38%, ambulatoorse eriarstiabi eest 37%, haiglaravi eest 28%, protseduuride ja operatsioonide eest 20%, uuringute-analüüside eest 19% ja perearstiabi eest 11% elanikest. Võrreldes eelmise aastaga on vähenenud nende inimeste osakaal, kes soostuksid maksma hooldusravi ja taastusravi eest.

· Praktilist informatsiooni tervise, haiguste ja vigastuste ennetamise võimaluste ning krooniliste haigustega toimetuleku kohta sooviksid elanikud saada eelkõige interneti vahendusel. Sobilikumateks allikateks peetakse veel televisiooni, trükimeediat ja perearstilt saadavaid brošüüre.

· Iga viies eestimaalane on mõnest internetiportaalist tervisealast infot otsinud. Aktiivseimad internetiportaalide kasutajad on olnud kõrgharidusega ja 20-49-aastased inimesed, ennekõike naised. Kõige enam on kasutatud erinevaid otsingumootoreid (Google, Neti jne), aga lisaks ka selliseid veebilehti nagu kliinik.ee, arst.ee, inimene.ee, tervis.ee ja perekool.ee.

· Umbes kümnendik vastajaist (9%) leiab, et nende kodukohas on viimasel ajal toimunud üritusi, mis propageerivad turvalisust ja vigastuste vältimise võimalusi. Taoliste ürituste järgi tunneb vajadust iga neljas inimene.

· Üleriigilise perearsti nõuandetelefoni numbrit 1220 oskab nimetada 28% elanikest. Lisaks on peaaegu kolmandik vastajaist (30%) nõuandetelefonist kuulnud ning vajadusel leiaks selle numbri. Võimalust helistada üleriigilise perearsti nõuandetelefonile on kasutanud 18% elanikest. Helistanuist 84% jäi viimasel korral nõuandetelefoniga rahule.

· Mürgistusteabekeskuse teenusest on teadlik 13% elanikest, sh umbes 1% on ka reaalselt kasutanud võimalust helistada sealsele infotelefonile 16662 või külastada nende kodulehte. Teave Mürgistusteabekeskuse infotelefoni või kodulehe olemasolust on elanikeni jõudnud valdavalt interneti ja meedia kaudu.

· Ligikaudu 3/4 tervishoiutöötajatega kokku puutunud vastajaist on enda hinnangul saanud neilt piisaval hulgal selgitusi ja nõuandeid; võrreldes eelmise aastaga on üldpilt paranenud.  Kirjalikke juhiseid või infovoldikuid edaspidiseks tervise eest hoolitsemiseks, haiguste ennetamiseks või haigusega toimetulekuks on enim saadud haiglast ja eriarstilt. Tervishoiutöötajatelt saadud kirjalike juhiste või infovoldikutega jäädi rahule 76% juhtudest.

· Sarnaselt varasemalt on elanikud kõige paremini teadlikud oma õigustest seoses üldarstiabi ja üldiste ravikindlustuskaitse ulatuse küsimustega. Hüvitiste ja ravimikorraldusega seotud õigustega ollakse kursis märksa vähem.

· Olukorras, kus patsient ei jää rahule talle osutatud arstiabiga, ei taha või ei oska rohkem kui pooled (56%) Eesti elanikest mitte kuhugi pöörduda. Otstarbeka pöördumispaigana nimetatakse kõige sagedamini raviasutuse juhtkonda, järgnevad Haigekassa ja Terviseamet.

· Tervise infosüsteemi ehk Digiloo käivitumisest on kuulnud 62% elanikest. Teadlikkus on aastate jooksul järjest tõusnud. Digiloo käivitumisest kuulnud vastajaist 85% peab digitaalset terviselugu vajalikuks. Selle kasu nähakse ennekõike arstide vahelise infovahetuse kiiremaks ja turvalisemaks muutmises. Viimasel kahel aastal on kasuna varasemast oluliselt enam mainitud digiretsepti lihtsustavat toimet, lisaks mõnevõrra rohkem digiregistratuuri võimalusi.

· Patsiendiportaali olemasolust on teadlik 29% elanikest, võimalusest seal arstide eest oma terviseandmeid sulgeda aga ainult 11%. Patsiendiportaalist kuulnud vastajaist iga neljas (27%) on portaali ka külastanud, valdavalt enda andmete vaatamiseks. Patsiendiportaali poolt pakutavat võimalust sulgeda arstide eest oma terviseandmeid kasutaks iga kümnes elanik. Kõige enam oodatakse Patsiendiportaalilt, et seal saaks vaadata oma terviseandmeid ja registreeruda arsti vastuvõtule.

· Retseptiravimeid on viimase aasta jooksul ostnud 62% elanikest. Praegust retseptiravimite väljakirjutamise ja apteekidest väljaostmise korraldust tervikuna peab heaks 87% inimestest, mida on rohkem kui eelnevatel aastatel. Arsti juures ravimite väljakirjutamise ja retseptiravimite apteegist väljaostmisega seoses on probleeme esinenud veidi vähem kui viiendikul elanikest.

· Viimati apteegist retseptiravimit ostes sai soodsaima hinnaga ravimi valida kolmandik elanikest, 16% inimestest aga ei saanud seda teha. Ülejäänud kas ei olegi soovinud soodsaimat ravimit valida, ei ole osanud ise seda küsida või ei oska antud küsimuses hinnangut anda.

· Väljakirjutatud retseptiravimi on apteegist jätnud välja ostmata kolmandik elanikest (31%).

· Ravimi ostmata jätmisel on peamiselt olnud majanduslikud põhjused või ei ole peetud ravimi

· kasutamist vajalikuks.

· 2/3 elanikkonnast on kasutanud ravimite väljakirjutamisel ja väljaostmisel digiretsepti ning neist valdav enamik (97%) jäi viimasel digiretseptiga ravimi väljaostmisel selle kasutamisega rahule.

· Ravimikasutuse alast reklaami „Erinevus on ravimi hinnas!“ on viimase 12 kuu jooksul märganud 41% elanikest. Pooltele reklaami märganuist on see jäänud silma välimeediast; olulised infokanalid on olnud ka televisioon ja apteek. Kampaaniat märganud retseptiravimite tarbijaist ligikaudu pooled on selle ajendil kas juba ostnud või kavatsevad hakata ostma soodsamaid ravimeid.

· Väga suur osa elanikest pole arsti juurde pääsemiseks või kiirema/soovitud uuringu või ravi saamiseks kunagi arstile mitteametlikult tasunud ega muid mitteametlikke meetodeid kasutanud.

· Tutvusi on pidanud kasutama 10%, kingitust tegema 3%, mitteametlikku tasu maksma 2% ja teene osutama 1% elanikest. Enim on taolisi mitteametlikke meetodeid kasutatud eriarsti juurde pääsemiseks.

· Erinevate mitteametlike tasude ja hüvitistega (ennekõike siiski lillede viimisega) on valdavalt puututud kokku pärast teenuse saamist. Tervishoiutöötajale teenuse osutamise järel lillede viimist, kingituse tegemist, mitteametliku tasu maksmist või teene osutamist peab normaalseks 44% elanikest. Taolisest juhtumist (v.a nn tänulilled) oleks valmis politseile või mõnele muule ametkonnale teatama 12% inimestest.

· Haigekassaga on olnud viimase 12 kuu jooksul isiklikke kokkupuuteid 23% Eesti 15-74-aastastest elanikest. Kõige sagedamini on see toimunud seoses töövõimetuslehe/töövõimetushüvitise või Euroopa ravikindlustuskaardiga.

· Haigekassaga suhtlemine on kõige enam leidnud aset klienditeenindusbüroos kohapeal. Viimase 5 aasta jooksul on vähenenud klinditeenindajaga kohapeal suhtlemine ja posti teel kirja saatmine, sagenenud on aga e-kirja teel suhtlemine ja Haigekassa infotelefonile helistamine ning lisandunud Kodanikuportaali kasutamise võimalus. Haigekassaga suhtlemisega on jäänud rahule 85% aasta jooksul Haigekassaga kokku puutunutest.

· Haigekassaga seotud teemadest pakuvad elanikele enim huvi kindlustatu õigused, lisaks aga ka visiiditasud, ravimid, tervishoiuteenused ja välismaal arstiabi saamine. 40% elanikest ei soovi Haigekassaga seotud teemade kohta mingit lisainfot, sest antud valdkond ei paku huvi või ollakse sellega juba piisavalt kursis. Peamiselt soovitaks teavet saada interneti kaudu, aga sobilikud infokanalid on ka perearstikeskused jt tervishoiuasutused, televisioon ning trükimeedia.
